
Vojna z besedami in papirjem
Eno izmed močnih središč razmnoževalne dejavnosti je
bilo na Miklošičevi 18. Tamje bila trgovina s pisalnimi stroji
Torpedo, last družine Matelič. Vsl družinski člani so sode-
lovali v narodnoosvobodilnem gibanju. Že avgusta 1941 so
pri njih razmnoževali Slovenskl poročevalec. Ob istem
času je bilo večkrat v sosednjem prostoru — v prodajalni
več Italljansklh vojakov, ki so kupovall predvsem nalivna
peresa.

Pozneje so začeli gradivo
razmnoževati v drugem nad-
stropju in izdelovati matrice
za druge razmnoževalnice.
Poslovodja Lojze Matelič je
y hiši uredil bunker in zasilne
izhode v sosedi\ja stanovanja
in lokale, katerih lastniki so
skoraj vsi delali za OF. V hiši
je bila tudi »šola« razmnože-
valne tehnike.

V Kroniki Kolodvora piše,
da je imela Mateličeva žena
Julči na skrbi »hotel in resta-
vracijo« za ilegalce, kot so ša-
Ijivo imenovali Mateličeve
prostore. Hkrati se je izkazala
tudi kot kurirka za zveze
z osvobojenim ozemljem. Ka-

dar so bili v stanovanju se-
stanki ali pa so opravljali ka-
ko zaupno delo, je bila Mateli-
čeva žena stražarka in vratar-
ka. Ob racijah ali podobnih
nevarnostih so se vsi drugi
umaknili skozi skrivne izho-
de, ona pa je naglo zabrisala
sledove o delu in prenočeva-
nju ilegalcev ter pri tem spu-
stila y vežo psa, da je tulil in
strašil Italijane. Ko je vse po-
spravila je odprla vrata in
vprašala Italijane, kaj želijo.
Okupator kljub preiskavam
ni našel v stanovaiyu bun-
keija.

Na pobudo vodje centralne
tehnike KPS Milana Škerle-

vaja-Petrača je Lojze Matelič
prevzel zastopstvo italijanske
firme »Italbo« v Šubičevi uli-
ci 3. Na pogled je bila to po-
vsem legalna trgovina, ki pa
je na debelo dobavljala ciklo-
stilni in drugi material za po-
trebe OF.

Matelič je bil aretiran 24. fe-
bruaija 1943, ko so Italijani iz-
vohali skladišče v prostorih
špedicye Turk. Aktivisti so
hoteli rešiti ciklostilni papir,
zato so najeli prevoznika, ki je
s konji prepeljal material
v »Italbo«. Italijani so hkrati
zasledovali tudi prevoz knji-
goveškega stroja iz Most, ki so
ga odložili v isti hiši. Matelič
je bil obsojen na 8 let ječe in
na zaplembo premoženja.
Z odkupom ga je rešila njego-
ya žena, ki je Italijani niso
imeli na sumu da sodeluje
z OF. Kljub tem dogodkom so
z delom pri Mateličevih nada-
Ijevali.
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